

獻金醜聞經濟停滯拖累 執政聯盟議席未能過半

眾院選舉失利 石破茂忍下台

日本眾議院選舉於剛過去周日（10月27日）舉行，出口民調已確認執政自民黨無法單獨取得過半數議席，加上盟友公明黨的議席亦可能不過半數。選前分析指出，日本民眾對自民黨政治獻金醜聞深感不滿，物價攀升、經濟停滯亦令選民擔憂。拜相不足一個月的自民黨黨魁石破茂，未來施政或會受掣肘，預料需拉攏反對派陣營的議員支持。



根據初步點票結果，截至當地時間周一凌晨零時30分，自民黨與公明黨組成的執政聯盟只取得191席，反對派陣營則奪得203席。出口民調預計自民黨最終只得182席，較選前的247席大幅減少，即使加上公明黨預計取得的27席，也不到過半數門檻所需的233席。而在野黨立憲民主黨預計可奪得約155席，較選前的98席大增。

在野黨轟自民黨未深切反省

石破茂在其出選的鳥取1區當選，但自民黨部分知名候選人卻宣布落選，包括前文部科學相下村博文及前幹事長甘利明。85歲的自民黨前幹事長二階俊博今年宣布不角逐連任，由46歲兒子二階伸康接棒，但後者已確定落選，未能繼承父親地盤。

石破茂選舉前夕在東京都街頭拉票，他承諾自民黨將承擔起保護國民經濟的責任，亦堅稱「在發生災害時保護國民，只有自民黨與公明黨的聯合政府能做到」。立憲民主黨黨總裁野田佳彥則表示，自民黨並未深切反省政治獻金醜聞，他們製造醜聞，又為掩蓋醜聞而解散議會，今次選舉要給充斥黑金的黑色政治畫上句號。

《讀賣新聞》選前分析，立憲民主黨作為主要在野黨，目標是取得140席、即超過三分之一的席位。在現行眾院選舉制度下，日本歷屆只有1996年的新進黨及2003年的民主黨，以在野黨身份分別取得156席和177席，超過議席三分之一，日本政壇其後進入動盪，最終促成2009年自民黨敗選。從2012年自民黨重新執政以來，在今次之前合計4次眾議院選舉

中，主要在野黨均未取得超過100席。

石破茂黨內地位可能被削弱

部分選民表示，他們因應政治獻金醜聞對自民黨政府失去信心，有選民稱，「我受不了自民黨處理政治獻金醜聞的方式，這次不會投票給他們。」也有選民指出，現時日本經濟狀況並不穩定，還發生很多自然災害，我想要一個能令人安心生活的社會。

分析指出，石破茂本月初就任後，短短8天便解散眾議院舉行選舉，強調此舉旨在令自民黨更好地爭取民眾信任、使民眾支持新政府的政策。然而依照選舉結果，石破茂若未來繼續施政，其黨內地位可能會被削弱，在黨總裁選舉中險勝的他，更可能面臨黨內逼宮，有機會成為戰後任期最短的首相。

美國民主黨總統候選人哈里斯與共和黨總統候選人特朗普，上周六（10月26日）齊現身關鍵搖擺州密歇根州拉票。備受歡迎的前第一夫人米歇爾當日為哈里斯助選，指責特朗普無能且不道德。特朗普則邀請數名阿拉伯裔和穆斯林美國人代表撐場。

米歇爾在哈里斯的競選集會上發表演說，強調她相信哈里斯已證明自己作好準備入主白宮，「真正的問題是，作為一個國家，我們準備好迎接這一刻了嗎？」米歇爾認為，特朗普任內應對新冠疫情不力，更拒絕承認大選落敗，其競選資格本應被取消，「我希望你們原諒：我對我們當中一些人選擇無視特朗普的無能，卻對哈里斯提出種種要求，感到有些沮喪。」另外，民主黨持續在墮胎權議題上攻擊共和黨，米歇爾指出，墮胎禁令會加劇女性出現致命事故的風險。

特朗普上周六在密州的競選集會上，邀請多名穆斯林代表登台。在演說中，特朗普批評拜登政府的中東政策不力，稱以色列總理內塔尼亞胡需盡快結束衝突，「密歇根州和全美穆斯林及阿拉伯裔選民，都希望停止無休止的衝突，在中東恢復和平。」

密歇根州是鐵錫帶「藍牆」搖擺州之一。現時民調普遍顯示，特朗普與哈里斯在該州的支持度不相伯仲。



伊朗軍方回應以國空襲 優先考慮加沙黎巴嫩停火

以色列上周六（10月26日）空襲伊朗，造成至少4死，伊朗外交部長阿拉格齊表示，伊朗自衛決心沒有極限。伊朗軍方則指伊朗有權採取行動進行回應，但優先考慮在加沙地帶和黎巴嫩達成停火。

阿拉格齊是首名對以軍今次襲擊發表評論的伊朗高層官員，他在帖文下方附上了4名死亡伊朗軍事人員的照片，「我們強烈譴責針對伊朗軍事中心的犯罪攻擊，這違反國際法和《聯合國憲章》。我們的4位軍隊英雄在擊敗這次魯莽和懦弱的襲擊中獻出了生命。我們充分保留對這一侵略行為作出適當回應的權利，這一侵略行為與以色列在加沙的種族滅絕和黎巴嫩的流血（事件）是分不開的。」

伊朗軍方指以國空襲僅導致雷達系統受損。不過伊朗參謀總部並未威脅立即展開報復行動。美聯社指出，儘管伊朗軍方稱有權採取報復行動，其聲明暗示，伊方或許正嘗試想辦法避免局勢再進一步升溫。

多3日育兒假又如何

《施政報告》提出明年4月起育有3歲以下子女的公務員有3日育兒假，估計1.2萬名公僕受惠，當局希望藉此推廣到私人企業。不過，公務員事務局長楊何蓓茵擔憂「調配人手困難」，望實施一段時間後再檢視。既想鼓勵生育，又怕減低工作效率，典型推行福利政策時必生的矛盾，但作為「打工仔」及父母，當然想問，多3日假有咩用？局長都怕人手不足，何況私企？



研之有物

香港法定產假自2020年底由10周延長至14周（98日），符合國際標準，但男士侍產假卻只得5日，足夠嗎？孕育新生命，焦點並不應只在母

親身上，父親的角色同樣重要。孕婦產後多會按傳統「坐月」休息調養，此期間，新手媽媽還需面對產後不適、餵哺母乳、身份轉變及各種首次育兒的挑戰，身心壓力俱大，並非每個家庭都有經濟能力負擔聘請外傭、陪月員或有長輩協助，扣掉生產當日，即男士普遍在產婦出院後第4天就要復工，獨留新手媽媽應付新生兒各種狀況，男士收工後接替照顧嬰孩，未計洗衣煮飯等家務，可以想像新手爸媽會多疲乏。

目前，韓國男性陪產假有10天；日本男性最多可獲4周侍產假；新加坡則由今年起，新生兒父親有薪陪產假從2周增至4周。育嬰假方面，韓國父母

沈鴻穎
學研社成員、文字工作者

在孩子8歲前有權享受一年的育兒假；台灣有最多兩年的育嬰留職停薪時間；日本男性可享4周育嬰假；新加坡則將在未來兩年分階段將父母的共用有薪育兒假（即母親產假加父親侍產假）增至10周，而父母合共可享30周、等同7個半月的有薪育兒假。

「3日育兒假」受惠對象有限且門檻太窄，初生嬰兒接種疫苗也不止三次（基本上去一次健康新院已半日），3歲起幼稚園面試、學校親子活動等需要家長出席的活動多的是，難道3歲後的幼兒就無須家長陪伴嗎？最後，一對夫婦決定生育與否，受經濟收入、教育、社會穩定性等眾多因素影響，多3日假，對鼓勵生育真的有用？